



中国体育代表团官员： 已创造亚冬会最好成绩

新华社哈尔滨2月13日电 (记者岳冉冉 王梦) 截至12日,中国体育代表团在哈尔滨亚冬会上已获得31枚金牌,创造了亚冬会历史最好成绩。13日,中国体育代表团秘书长王磊在接受媒体采访时,从夺金覆盖面、老中青人才、办赛能力、对标米兰冬奥会等四个方面,谈了中国代表团本届亚冬会表现。

——夺金覆盖面扩大

王磊表示,本次亚冬会,我国在稳定住短道速滑、速度滑冰短距离、自由式滑雪空中技巧等传统优势项目基础上,金牌覆盖面进一步扩大。

速度滑冰收获全部14枚金牌中的11枚,男子项目包揽金牌,男子长距离、女子中长距离包揽奖牌。技巧类雪上项目在苏翊鸣、谷爱凌缺席的情况下,年轻小将勇挑重担,取得了6枚金牌。越野滑雪收获了全部6金中的5金,女子个人项目实现奖牌包揽。米兰冬奥会新设项目滑雪登山包揽3个项目全部9枚奖牌,体现了该项目我国

在亚洲的领先地位。

——“育人才”“强弱项”上有进展

王磊表示,本次亚冬会是米兰冬奥会前重要的锻炼队伍、培养人才和积累经验的机会,亚冬会的参赛阵容也基本确定了米兰冬奥会阵容。

本次亚冬会,中国代表团170名运动员参加全部64个小项比赛,是我国亚冬会参赛历史上规模最大、人数最多的一次。以高亭宇、徐梦桃、齐广璞、范可新为代表的北京冬奥会冠军强势回归,展现了冠军实力和良好状态。以韩梅、宁忠岩、王强等为代表的中生代运动员愈发成熟,取得的成绩令人鼓舞。同时,优秀的年轻运动员不断涌现,他们的成长、成才和在国际赛场崭露头角,让我们对我国竞技冰雪运动持续高质量发展,人才培养的道路和模式充满信心。

比如开幕式旗手之一的刘梦婷,她的项目是我国在北京冬奥会申办后才正式开展、选材和组队,本届亚冬会,刘梦婷连续夺得自由式滑雪女子坡面障碍技巧和大

跳台冠军,成就“双冠王”。

——高水平办赛能力再次凸显

王磊表示,本次亚冬会的成功举办,再次证明了我国具有高水平冬季赛事的办赛能力。

“哈尔滨亚冬会从取得举办权到开幕仅有580余天,是近年来我国筹办时间最短的国际综合性运动会,但得到了亚奥理事会、各参赛代表团等各方面的高度评价。这证明经过北京冬奥周期的历练,我国冰雪项目的办赛能力和专业人才有了极大提升。”王磊说,同时,我国冰雪单项赛事近年来发展如火如荼,以2024-2025赛季为例,全国共举办30项国际赛事、107项全国赛事,越来越多的南方省区市也加入了赛事申办、举办队伍中。

“不断规范和提升的办赛能力,培养和储备了越来越多的办赛人才,这些都为我国竞技冰雪运动的长远发展夯实了基础。”王磊说。

——对标米兰冬奥会仍有差距

王磊表示,虽然本次亚冬会我们已经获得的金牌数、奖牌数都超出了赛前预期,提前锁定金牌榜、奖牌榜第一,但要清醒认识到,对标米兰冬奥会“取得境外参赛最好成绩”的参赛任务,我国竞技冰雪运动在“争资格”“创佳绩”上还需努力。

一方面,国际竞争日趋激烈,传统冰雪强国挪威、德国、荷兰、瑞士、美国、加拿大,以及东道主意大利,亚洲邻日本、韩国等都在不同项目上具备强大的竞争力甚至统治力,给我们的备战造成了极大压力。另一方面,米兰冬奥会参赛资格的争夺日趋白热化,男女冰球均已确定无缘米兰,花样滑冰、冰壶及部分雪上项目的参赛资格还需一场场去拼,米兰冬奥会的资格获取形势和最终代表团规模不容乐观。

“我们要学习冬奥健儿团结协作、顽强拼搏的优良作风和信念品质,提高训练参赛工作实效,厉兵秣马、全力以赴、迎难而上、迎头赶上,全力完成米兰冬奥会参赛任务。”王磊说。

精彩瞬间



▲2月13日,中国选手迎接冲过终点的队友孟繁棋(左二)。

当日,第九届亚冬会冬季两项女子4x6公里接力比赛在亚布力举行。中国队夺得冠军。

新华社记者谢剑飞 摄



▲2月13日,中国队选手乌罕图在比赛中。

当日,第九届亚冬会冬季两项男子4x7.5公里比赛在亚布力举行。

新华社记者谢剑飞 摄



▲2月13日,韩国选手金彩然在自由滑比赛中。她最终获得女子个人滑冠。

当日,第九届亚冬会花样滑冰项目女子个人滑自由滑比赛在哈尔滨举行。

新华社记者黄伟 摄

从“豆豆”到“滨滨”“妮妮”,亚冬会吉祥物之变折射了什么?

□新华社记者王恒志 王君宝 董意行

哈尔滨亚冬会将近尾声,一对东北虎吉祥物“滨滨”和“妮妮”在赛场内外持续圈粉,各类周边产品销售火爆。

这是哈尔滨第二次举办亚冬会。可能很少人知道,1996年第三届时的吉祥物居然是一种“植物”——以大豆为原型的“豆豆”。

从“豆豆”到“东北虎”,吉祥物的变迁,某种程度上也是这块黑土地社会经济发展的折射。

亚冬会历史上唯一“植物”吉祥物

用植物作为吉祥物原型,在大型赛会上相当罕见。九届亚冬会,有八届是以动物为原型,奥运会和残奥会历史上也仅有里约残奥会的“汤姆”是以植物为原型,但也并不是某一种植物。

那么,哈尔滨举办的第三届亚冬会为什么以大豆为原型?

说到这里,就不得不提及黑龙江粮食大省的地位。拥有肥沃黑土地的黑龙江,素有“中华大粮仓”美誉。2024年,黑龙江省粮食总产量突破1600亿斤,连续21年实现丰产丰收,连续15年位居全国第一,是全国粮食总产量、商品量、调出量第一大省。

大豆原产于中国,黑龙江素有“大豆之乡”美称。1995年全国大豆产量约1350万吨,其中约500万吨就来自黑龙江。

“豆豆”能脱颖而出成为亚冬会吉祥物,如今看来非常顺理成章。

东北虎成为“新选择”

2023年7月8日,泰国曼谷,时任亚奥理事会代理主席拉贾·兰迪尔·辛格在第42届亚奥理事会全体大会上宣布,哈尔滨获得2025年第九届亚洲冬季运动

会举办权。

仅用一年多的筹备时间,哈尔滨,这个“双亚冬之城”为全亚洲奉献了一场精彩纷呈的亚冬会。

哈尔滨亚冬会吉祥物创作团队负责人、清华大学美术学院视觉传达设计系主任陈磊说:“什么样的吉祥物既可以将黑龙江哈尔滨的恢弘历史、担当勇毅、时尚洋气与热情好客、憨厚耿直、多姿浪漫一体呈现出来,我们想到了有三百万多年进化史的东北虎,东北虎是与自然和谐共生的胜利者,是东北黑龙江最具代表性的野生动物。”

作为东北野生动物的代表,近年来东北虎堪称社交平台的“流量明星”。在黑龙江,“路遇”东北虎的新闻时有发生,有时一虎独行,有时“拖家带口”,网友们都很好奇,东北虎现在那么

常见了吗?

数据说明一切。由于栖息地破坏、非法猎杀等因素,东北虎的数量曾一度急剧减少,20世纪末中国野生东北虎仅存10余只。而到了2024年底,在东北虎豹国家公园范围内稳定生活的野生东北虎,已达到70只左右。

1996年开放的东北虎林园,如今也成为哈尔滨旅游最热门目的地之一,到哈尔滨看东北虎,已经和到成都看熊猫一样,成为游客打卡必选项。

威武又可爱的百兽之王,想不当这个亚冬会“顶流”都难。

吉祥物变迁折射“龙江”

时代发展之变

如今,黑龙江依然是粮食大省,是最主要的商品粮输出省份。但第二次举办亚冬会,吉祥物为何变成了东北虎?

吉祥物一般都会选取当地最具特色的动物为原型,同时深藏时代发展的底色。

从植物“大豆”到动物“东北虎”,恰似黑龙江近几十年来社会经济发展的缩影。

这块黑土地曾为全国人民竭尽所能、倾注所有,以至于这片“耕地中的大熊猫”出现“亚健康”状态,变薄了、变瘦了、变硬了……

黑龙江下大力气进行黑土地保护,但同时,这里也是“绿水青山就是金山银山”“冰天雪地也是金山银山”照进现实

的生动写照。

2014年,黑龙江重点国有林区持续半个多世纪的天然林商业性采伐宣告停止,包括大小兴安岭在内的数万名林业工人从此由砍树人变为种树人、护林人。十年弹指一挥间,曾被过度砍伐的林区再现勃勃生机。大兴安岭集团塔河林业局瞭望员李春梅说:“从前是树木一条条,现在是林子一片片。”

林子越长越高,野生动物也越来越。1974年至1976年黑龙江省珍貴野生动物资源调查显示,东北虎已在大兴安岭地区绝迹。2022年春节前,野生东北虎踪迹重现大兴安岭。

生态环境越来越好,黑龙江文旅热度也在持续上升。黑龙江省文旅厅统计显示,2025年春节假期,全省接待游客2626.3万人次,实现游客花费336.5亿元,同比分别增长18.3%、23.8%。

“冰雪经济”还带来全产业链发展,黑龙江正加速打造冰雪经济高地,为东北振兴增添新动能。据黑龙江省工信部门统计,2024年全省冰雪行业预计实现营收54.7亿元,同比增长7.9%。

在中国传统意象中,老虎往往是勇猛、力量的象征,也常常承载着人们对美好生活的憧憬。第九届亚冬会将于新时代推动东北全面振兴的新征程上,虎虎有生气的吉祥物也将成为东北振兴的时代注脚。

(新华社哈尔滨2月13日电)

我国冰雪运动

呈“南客北上”趋势

新华社哈尔滨2月13日电 (记者岳冉冉 王梦) 2022年北京冬奥会结束至2024年4月,我国冰雪运动参与人数达3.13亿人,冰雪运动呈现“南客北上”趋势。

这是哈尔滨亚冬会中国体育代表团秘书长王磊13日在接受采访时公布的数据。王磊表示,北京冬奥会成功举办后,“带动三亿人参与冰雪运动”成果不断巩固扩大,冰雪运动“南展西扩东进”成效显著,人们参与冰雪运动热情持续高涨。

国家统计局相关部门的调查数据显示,2022年北京冬奥会结束至2024年4月,全国居民冰雪运动参与率为22.13%,参与人数达3.13亿人。其中,2023-2024雪季,第十届全国大众冰雪季期间,全国居民冰雪运动参与率为18.68%,参与人数达2.64亿人。2022年全国冰雪运动场地有2452个,2023年已达2847个,群众身边的冰雪场地设施规模进一步扩大。

在群众冰雪运动发展模式上,南北方也有较大差异,像北方地区更偏向发烧友市场,冰雪场地以室外为主,更为专业;南方地区以家庭旅游和赏玩为主,冰雪场地以室内为主,在兼顾专业的同时,更注重体验。”王磊说,正是由于这种差别,让更多南方冰雪爱好者在雪季北上,形成冰雪运动“南客北上”的趋势;长三角、珠三角地区冰雪运动爱好者已成为京津冀、东北地区、新疆、内蒙古等地冰雪运动、冰雪旅游的主力客源。

“值得一提的是,冬奥场馆的赛后利用成为全民共享典范。”王磊说,北京冬奥会后,绝大部分冬奥场馆经过改造,已有序向社会开放,如首钢滑雪大跳台化身“城市冰雪乐园”,年均接待游客超50万人次;国家速滑馆“冰丝带”推出市民开放日,实现“奥运品质”与“惠民服务”的无缝衔接。

闲记

你好,换“pin”吗?

□新华社记者戴锦榕 魏婧宇 马思嘉

“你好,换‘pin’吗?”在哈尔滨第九届亚冬会各个场馆,经常能听到以换“pin”破冰的对话。

换“pin”,也就是交换徽章,在世界体育大赛中历史悠久。在早期的奥运会上,赛事参与者通过交换用于身份识别的圆形纸牌,表达对彼此的美好祝愿。如今,换“pin”已成为各大体育赛事中的社交传统,亚冬会也不例外。

“这个很珍贵,不能换。”“这个是我们国家的徽章,送给你。”不论交换能否达成,一番友好沟通总是必不可少。一枚徽章经多方转手,不知最终花落谁家,就像承载着祝福和喜悦的漂流瓶,在传递中串联起各国家和地区民众的友好往来。

“这是我接机的时候,一名中国香港队运动员送给我的,她很喜欢我的一个大熊猫‘pin’。”亚冬会志愿者翟晋涵展示着一枚中国香港代表团徽章说,“跟大家交换徽章真的很有意思。”

卡塔尔冰壶女队队长阿姆娜·哈穆德·阿尔-卡特向记者展示了一枚写有“福”字的徽章,她说:“我非常喜欢这一枚,上面写着中文祝福,还有亚冬会吉祥物,很可爱。”这几天,她收到了来自志愿者和其他代表团运动员赠送的各种徽章,也给他们回赠卡塔尔特色徽章。“虽然戴着有点沉,但这代表了友谊和运动精神。”

泰国冰壶男队队长蓬塞·马哈纳萨昆胸前挂满了沙特、卡塔尔、科威特等代表团的徽章,他也把换“pin”视为体育精神的体现。“换‘pin’成了共通语言,不同国家和地区的朋友们通过体育运动可以成为朋友。”

看着赛场内外大家胸前的各种徽章,记者也不住加入换“pin”大军,体验其中的乐趣。从脚踩滑雪板、身穿红棉袄的“妮妮”,到北京冬奥会纪念徽章,再到哈萨克斯坦冰壶队的金色冰壶徽章……换“pin”不是交易,而是情谊。

亚冬会期间,志愿者武超收集了二十多枚徽章,但他最喜欢的是一枚印着日本国旗的小巧徽章。“前几天我帮助一名日本运动员指路,她送给我这枚徽章,感觉很有意义。”

作为赛事徽章收集爱好者,刘鹏展从2008年北京奥运会开始收藏徽章。“徽章上有标志性建筑、卡通人物等元素,每一枚徽章都有它的设计理念,蕴含着独特文化,通过交换能给大家带来快乐。”

在几天的换“pin”之旅中,记者收集的徽章也不断变化。亚洲各地的文化在造型精美、五彩斑斓的徽章中熠熠生辉,诠释体育精神,讲述独特故事。

今天,你换“pin”了吗?

(新华社哈尔滨2月13日电)

今日看点

期待闭幕惊喜

新华社哈尔滨2月13日电 (记者王恒志 王君宝) 哈尔滨亚冬会14日将进入最后一个比赛日,冰球、冰壶两个项目将决出四枚金牌,中国代表团有望冲击单个代表团届亚冬会金牌数历史纪录。此外,看点十足、充满悬念的闭幕式也将吸引全亚洲的目光。

哈尔滨亚冬会最后一个比赛日,中国女子冰壶队将冲击金牌,对手是韩国队。值得一提的是,目前中国代表团已经获得32枚金牌,如果最后一个比赛日再有金牌入账,就将打破哈萨克斯坦在2011年阿斯堪纳-阿拉木图亚冬会创下的单届金牌数纪录(32金)。中国男子冰壶队将与中国香港队争夺铜牌。

当日还将决出冰球的两枚金牌,中国男队将与韩国队争夺铜牌,女队将迎战最后一个对手、两连胜暂居第一的日本队,理论上来说中国队仍有冲金机会,但目前暂列第三的中国队需要放手一搏,争取更好名次。

每届大型赛会的闭幕式都是一场嘉年华。本届亚冬会开幕式了很多场景至今仍历历在目。据悉,闭幕式将与开幕式相呼应,从开幕式的“守冬”到闭幕式的“望春”,传达“冬去春来,生生不息”的价值理念,共同展望属于亚洲的繁荣发展与美好未来。至于闭幕式现场会出现哪些精彩表演,主火炬又会以何种方式熄灭,大家不妨展开畅想,一起期待。